

ности за мореплаването, нъ сега повечето отъ тия не-  
сгодности се избѣгнаха съ распространението на морешла-  
ването, съ усвършенствованието на науката за морешла-  
ването и съ искусството на лодманитѣ (проводници на  
корабитѣ прѣзъ опасни мѣста), тѣзи несгодности не сж  
нищо. Най-голѣмата несгодностъ на Европейски морета е,  
че нѣкои отъ тѣхъ замръзватъ на малко или много врѣмя  
и тогава не може да се плава по тѣхъ.

Това положение на Европа и свойството на нейнитѣ  
границы, спомогнали ѝ сж да държи първо мѣсто въ свѣта.  
Това станва по-ясно, кога се запознаемъ съ повърхнината  
и напояванието на Европа, които тѣй сжщо ѝ се спомог-  
нали да е първа на свѣта.

## Къмъ 12 стр.

**Общо заключение за повърхнината на Европа.** Отъ  
това що казахме за повърхнината на Европа, слѣдва: 1)  
че Европа има два пжти повече низки поляни, отъ колкото  
високи; 2) че низкитѣ поляни слѣдватъ една слѣдъ друга  
туку-рѣчи непрѣкъснато; 3) че високитѣ мѣста, наопаки,  
отдѣлни сж едно отъ друго; 4) че по нѣкои низки пол-  
яни се протакатъ хълмове; 5) че по високитѣ поляни срѣ-  
щатъ се повечето бърда планини, на които срѣдната ви-  
сочина е изобщо умѣренна и тѣзи бърда планини иматъ  
твърдѣ стодни проходи; 6) че най-голѣмото плоско възви-  
шение се намира туку-рѣчи по срѣдата на материка; най-  
послѣ 7) че Европа колкото иде къмъ ю., повдига се. Отъ  
тая направа на повърхнината на Европа излиза: 1) че  
жителитѣ ѝ, като не се срѣщали голѣми естествени прѣ-  
чки за да се сбиратъ едни съ други, то и отдавана сж  
се образували; 2) че рѣкитѣ на Европа, като излизатъ изъ  
срѣдната планинска масса и текатъ еднакво къмъ сичкитѣ  
крайща на цѣлината, и това е много спомогнало за сбли-  
жаванието на жителитѣ ѝ, както помежду си тѣй, и за  
сближението май на сичкитѣ съ другитѣ части на свѣта  
и най-сѣтитѣ 3) че умѣрената височина на европейскитѣ  
издигнатости и изобщо издиганието на Европа къмъ ю.  
като отстраняватъ твърдѣ голѣмитѣ противоположности въ  
климата, имали сж голѣмо влияние на еднообразието както